

A 省市资源引入 专家来到家门口

三年多来,58岁的老张一直被一种烦人的疾病折磨着。他经常感到胸部有烧灼感,咽喉干咳,有时候无缘无故会出现呕吐,这些症状在夜间尤其严重。“平时一吃饱就会出现烧心、反酸的状况,甚至还会头疼、耳朵疼,长期吃药也不见好转。”老张说,“跑了好几个医院,把呼吸科、耳鼻喉科看了个遍,都被当作是胃病或慢性咽炎。”

两个月前,老张经人推荐找到县人民医院消化内科主任汪平凡。在详细了解老张病史后,汪医生为其进行了24小时食管ph-阻抗监测,确诊老张得了胃食管反流病。经汪忠镐院士工作站团队会诊,给予抑制胃酸与护胃的对症治疗。二周后,老张症状明显减轻,一个月后未再发生胸闷气喘,夜间也能安稳入睡,生活终于恢复正常。“没想到在我们县城就能享受到省级专家的医疗服务,真是省心又安心。”老张说。

汪忠镐院士是中国胃食管反流疾病的开创者。汪忠镐院士工作站于2015年1月落户新昌,定期开展学术交流和学术交流,着力培养本地区医师,让更多优质医疗资源向下延

伸,提升新昌医疗机构的技术实力、服务能力和科研水平,让石城的群众享受到更加优质的医疗服务。“在汪忠镐院士的指导下,医院成功开设了汪忠镐院士工作站——胃食管反流专病门诊。该门诊自开设以来吸引了新昌本地及周边地区的胃食管反流病患者前来就诊。”汪平凡说,“截至目前,胃食管反流专病门诊量达980余人次,开展胃食管射频消融术110人次,胃底折叠术26人次。”

专家工作站的成立是县人民医院积极引导省内外优质资源“下沉”的一个缩影。继汪忠镐院士工作站后,县人民医院又相继成立门脉高压诊疗中心、消化道肿瘤多学科诊治中心、上海肺科医院肺部疾病联合诊治中心、施国明名医工作站等特色中心,国家级、省级名医专家来院坐诊常态化,省去百姓奔波上级医院看病之苦。加强学科发展,对接国内名校大院10家,国家级、省级专家工作室33个,与28个学科对接,每年引进先进技术30多项。同时选派科室骨干至上级医院、新加坡、美国、台湾等学习先进的管理理念和医疗技术,促进医、教、研的全面提升。

B 优秀人才下沉 手把手“传帮带”

不仅上级医院的优质医疗力量“下沉”,县人民医院医学人才也源源不断地流向基层、输送到基层。

去年年初,原县人民医院急诊中心主任王黎卫“走马上任”,担任大市聚镇卫生院副院长(主持工作)一职。王黎卫认为,要实现“小病留基层”,关键靠人才的输入。今年5月,大市聚镇卫生院成立俞林明专家工作室,县人民医院呼吸内科、心内科、神经内科、泌尿外科、骨科、感染科、呼吸科、急危重症科等八个专科的专家每周到大市聚卫生院坐诊。6月,和县人民医院骨科签订合作协议,引入手足、关节外科医生吴小安来院坐诊。

老黄被家人搀扶至大市聚镇卫生院时,因头晕、视物旋转,已经面色苍白、恶心、呕吐不止,经接诊医生输液治疗后,症状虽有缓解但头晕的现象并未减轻。当日恰逢县人民医院副院长俞林明来院专家坐诊,俞林明根据患者症状体征,初步诊断其为“耳石症”。“耳石症听着陌生,其实在中老年中患此病的比较普遍,临床上近95%的患者能通过手法复位康复。”在俞林明手把手的指导下,大市聚镇卫生院相关医生很快学会了复位康复手法,并运用到之后诊疗中。“专家坐诊传帮带,病人多了,倒逼年轻医师提升水平,不仅长了本事,也有了真金

白银的获得感。老百姓解决了看病难,乡镇卫生院迈上良性循环。”王黎卫感慨道。

技术,成为留住患者的“金钥匙”。王黎卫回忆说,记得刚来时,这里设施比较简陋,只能做非常简单的检查,老百姓嫌乡镇卫生院技术有限治不了,喜欢去城里看病,现在人民医院的专家每周来卫生院坐诊,百姓看病方便多了。“县人民医院每月还定期为我们医务人员进行技术培训,卫生院的医疗技术能力提高了很多。”除了基层卫生院软硬件设施的提高,村民老百姓健康观念的提升,才是让王黎卫最自豪的:“80多岁老人来买降压药、降糖药的很多,来院健康咨询的村民每天都有好几个,说明我们的健康宣教工作已经起效了,百姓已经认识到了健康的重要性。”

经过多位“下沉”医务人员的“传帮带”教学,手把手把新技术、新知识传授给卫生院医护人员,医疗专家们为各乡镇街道卫生院留下了一支支“带不走的”专家医疗队,各基层卫生院整体服务能力、医疗水平得到极大提高,成为各基层卫生院坚实的支撑。与此同时,县人民医院还以美丽乡村健康行、移动医院等为载体,组织医务人员下乡进村义诊,让乡镇百姓在家门口就能享受优质医疗服务。据统计,自活动开展以来,活动受益人群已达上万人次。

C “医联体”建设 百姓看病更方便

“大医院有的药,现在我们这里也能配。”大市聚镇卫生院副院长潘月敏自豪地说。据统计,在保留原来345种基本药品的基础上,大市聚镇卫生院又增补了27种药品种类,努力实现与大医院的药品同质化,既满足临床需求又方便群众就医。不仅如此,医疗服务站飞行检查的常态化开展、首届静脉留置针输液技能的操作竞赛、首家俞林明医联体专家工作站的成立、精细化管理工程标杆卫生院的打造……大市聚镇卫生院实现了门急诊、住院人次双增长,截至9月底,门急诊达到5.38万人次,同比增长4.17%;住院357人次,同比增长2.72倍。

大市聚镇卫生院的华丽转变得益于“双下沉、两提升”医联体工作的深入开展。2015年,县人民医院医联体建设工作全面启动,组建了全面托管型医共体一家(七星街道卫生院)、重点托管型医联体四家(羽林街道卫生院、大市聚卫生院、回山镇卫生院、儒岙镇卫生院)和专科托管型医联体四家(沙溪镇卫生院、小将镇卫生

院、巧英乡卫生院、双彩乡卫生院),医院业务骨干定期到卫生院坐诊、业务培训、技术指导等。

“我们就喜欢住在七星街道卫生院,这里离家近,而且环境舒适、设施齐全,医生、护士个个热情耐心,我们非常满意。”近日,记者见到了家住茶市的王慧娟老人。按理说,不管小病大病,哪怕费尽周折,也愿意往县城的大医院跑,这是当前大多数市民的平常心态。为什么王慧娟会安心地在卫生院接受治疗呢?老人这样回答:“在七星街道卫生院看病,享受到的是与新昌人民医院同质化的医疗服务,我们何必舍近求远!”

本着资源共享、优势互补、基层首诊、分级诊疗、上下联动、共同发展的原则及强基层、保基本、建机制的目标,积极融入和推进医联体建设工作,在自身实现整体跨越式发展、患者满意度不断提升的同时,一种区域化诊疗新模式正呼之欲出。近年来,县人民医院大力推进医联体建设,如今已经成为我县推进健康新昌建设、夯实群众健康基石的一支重要力量。

推动优质医疗资源下沉和医务人员下沉、提升医疗卫生机构服务能力和就医满意度(简称“双下沉、两提升”),是省委、省政府作出的重大决策部署,也是深化医药卫生体制改革、优化医疗资源配置的重要内容。近年来,“双下沉、两提升”的东风拂遍浙江医疗的每一寸肌肤。如何做好与上级医院优质医疗资源无缝衔接?如何大力引导医疗资源流向乡镇基层,让群众在家门口就能享受优质医疗服务?县人民医院始终谨记“没有全民健康,就没有全面小康”,对接省级医院,联盟基层医院,为“健康中国”贡献人医力量。

一切为了全民健康

记县人民医院“双下沉 两提升”的践行之路



记者 张佳妮 通讯员 俞婷婷

互联网 + 医疗 深度惠民便民

大市聚镇大市聚村村民老黄因发热、咳嗽、胸痛已在镇卫生院住院十余天,怀疑为蜱虫咬伤所引起的全身感染。经过一段时间诊疗,体温虽有所控制,但血三系一直无法得到改善。医协体服务中心工作人员第一时间联系县人民医院血液内科主任吕亚莉、感染科主任吴新军,半小时内即完成组织针对乡镇卫生院的远程多学科会诊工作。同时,双方开启网络视频远程会诊系统,共享大市聚镇卫生院患者病历资料,共同对病情资料进行一次深度查阅和剖析。

儒岙镇患者老俞,先是头晕、喘不过气,继而出现意识不清、跌倒等症状,家属紧急送入县人民医院就诊,并要求浙二医院丁美萍主任会诊。考虑到患者年龄的特殊性及家属的要求,吴晓清主任立即联系医协体会诊中心,申请浙二医院丁美萍主任的会诊。因周二刚好是丁美萍主任门诊时间,联系会诊中心后,定于下午4点准时会诊。经过半小时会诊讨论,丁美萍对患者的病情进行了详细的分析,并给出了切实可行的治疗方案。

远程会诊是医联体建设的具体惠民举措。早在2008年起,县人民医院就与浙二远程会诊中心签订远程会诊服务协议,近十年来,已上联上海中山医院、上海瑞金医院、北京协和医院等,下联儒岙、大市聚镇卫生院,并外联美国梅奥诊所、德国心脏中心等世界顶级医院,通过远程会诊平台、影像中心、心电图中心、病理中心、检验中心等,开展远程诊疗、教学培训、科研合作、学科共建等,实现线上线下一体化“双下沉、两提升”。目前,已实现远程会诊近2000例。

借助“双下沉、两提升”的东风,县人民医院以纵深化推进改革的力度和深度,大力促进人才和医疗资源下沉,进一步提升了医院的医疗服务能力和百姓就医满意度。

| 11月份省市级专家坐诊县人民医院排班表 | | | | |
|---------------------|------------|-------|-------|------------|
| 科别 | 时间 | 专家姓名 | 职称 | 坐诊地点 |
| 肝胆外科 | 17日 | 施国明 | 主任医师 | 门诊二楼 |
| 普外科、血管外科 | 每周二、五下午 | 沈来根 | 主任医师 | |
| 泌尿外科 | 10、24日 | 王逸民 | 主任医师 | |
| 神经外科 | 11、25日 | 郑秀珏 | 主任医师 | |
| 影像诊断 | 每周四(全天) | 吴良浩 | 主任医师 | 门诊二楼(城东院区) |
| 儿科 | 18日下午 | 徐金亮 | 主任医师 | |
| 妇科 | 3日上午 | 杨建华 | 主任医师 | 门诊三楼(城东院区) |
| 妇科 | 10日上午 | 楼红英 | 副主任医师 | 门诊三楼(城东院区) |
| 妇科 | 9、23日下午 | 吴瑞芹 | 副主任医师 | 门诊三楼(城东院区) |
| 妇科 | 2、16、30日下午 | 舒静 | 主任医师 | 门诊三楼(城东院区) |
| 心内科 | 10日上午 | 孙勇 | 主任医师 | 门诊三楼 |
| 产科 | 9日上午 | 孙建利 | 副主任医师 | 门诊一楼(城东院区) |
| | 23日上午 | 史骁梁 | 副主任医师 | |
| 肾病科 | 3日 | 梁世凯 | 副主任医师 | 门诊三楼 |
| | 10日 | 邵丽娜 | 主任医师 | |
| | 17日 | 汤俊达 | 主治医师 | |
| | 24日 | 李一文 | 主任医师 | |
| 内分泌科 | 25日 | 沈建国 | 主任医师 | 门诊三楼 |
| | 7日 | 王建华 | 副主任医师 | 门诊三楼 |
| 14日 | 黄明清 | 主任医师 | | |
| 21日 | 石新云 | 副主任医师 | | |
| 28日 | 诸雪萍 | 主任医师 | | |
| 肝病科 | 7日 | 周建康 | 主任医师 | 十七病区一楼 |
| | 14日 | 沈琦 | 副主任医师 | |
| | 21日 | 胡芳琴 | 副主任医师 | |
| | 28日 | 吴新娟 | 主任中医师 | |